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I- Etude analytique du produit scalaire

1-1/ Expression analytique du produit scalaire

Proposition
Lo R A - =
Soit w =xi +yj et v =2"1 4y j deux vecteurs du plan.
— —
Alors : 7.7:xw’+yy’ ; id =z ; j.?zy

Applications

- = - =
Soitlesvecteurs?z%i +57 et v =—44 +77.



1. Calculer le produit scalaire 7.

- =
Soit les vecteurs u = <\/§ — 1) i +27 et v

- ()

2. Aton w L v ? Justifier la réponse.

. — = A S Sl N
Soit les vecteurs v’ = (2m —1)i +4mj et v =3¢ —2j oum e R.

, . — —
3. Déterminer m sachant que v L v'.

1-2/ Expression analytique de la norme d'un vecteur et de la distance
de deux points

Proposition

- =
Siu=zi+y j est un vecteur du plan, alors sa norme est : ||ﬂ>|| =22+ y?

Si A(za;ya) et B(zp;yp) sont deux points du pian, alors : AB = \/(mB —z4)’ + (yp —ya)”

Applications
On considére les vecteurs o = 2? + 37, v (\/5 — 245+ 2) et W = (2m — 1)7> + 3? ol
m € R.
1. Calculer |||, [|7]| et ||w]]-
2. Déterminer les valeurs de ni pour lesquelles ||E>H = 4/10.
On considere dans le plan, les points A (0;3), B(—1;5) et C (2m + 1;m — 1) ou m € R.
3. Calculer les distances AB, AC et BC.

4. Est-ce-que le triangle ABC peut étre isocele 7 Justifier la réponse.

1-3/ Inégalité de Cauchy-Schwarz
Proposition

Soit « et ¥ deux vecteurs du plan.

On a alors :

- L'inégalité de Cauchy-Schwarz : ‘7 7) < || 1171

- L'égalité ‘7 7‘ = ||7|| ||7|| aura lieu si, et seulement si, les vecteurs u et v sont

colinéaires.

1-4/ Inégalité triangulaire

Soit U et ¥ deux vecteurs du plan.

On a alors :

- L'inégalité triangulaire : ‘7 - 7( < ||ﬂ)|| - ||7||

- L'égalité ‘7 + 7‘ = ||&|| + || V|| aura lieu si, et seulement si, les vecteurs @ et ¥ sont
colinéaires et ont le méme sens.

Applications

1. En utilisant 1'inégalité de Cauchy-Schwarz, Montrer que :



(V(z;y) eRY) z+y < (1+2?) (1+3?)
Soit (a;b;c;d) € R?* tel que a # 0 et b # 0.
2. En utilisant l'inégalité de Cauchy-Schwarz, montrer que :

(ad—bc)?
(a - 6)2 + (b - d)2 = 24

3. Montrer, en utilisant 1'inégalité de Cauchy-Schwarz, que pour tous réels

CL1,CL2,-.-,an,bl,bQ,-.-,bn :

\/(Z?:l ai)2 + (Z?:l bi)2 <Yrivalttb

II- Produit scalaire et angles

2-1/ Repérage polaire d'un vecteur
Proposition

Soit ¥ un vecteur non nul du plan.

—_—

= — —
Si a désigne une mesure de 'angle < i ;7), alors : w = ||]|. |(cosa) i + (sine) j

Donc a = ||7||.c0sa et b= ||ﬂ>||.sina

0]
2-2/ Expression de cos (7, Of

- = s
Soit @ =zi +yjetv=aq+y

—_—
u; v ).

On a alors les formules suivantes :

j deux vecteurs non nuls et  une mesure de ’angle

—>.—
E)? $w’+yy’ det(u 5 v ) - :cy’fyz’

= s =
LT VTP e y? 111 Va2 /YR
Applications

—_—
1. Calculer cos (ﬂ), 7) et sin (7, 7) dans les deux cas suivants :

%
l =—1 + 2 je Y = 3 1+ 4 j
- -
ﬂ):z jet?> ( 3—1)2+(f—|—1)
On considere les points : A (1;3), B t C(—
=,
2. Calculer cos (BA; BC) et sin ( )

2-3/ Aire d'un triangle



Proposition

. . 1 B A~
L'aire du triangle ABC est : § = 5 |det | AB; AC ‘

Remarque

— — ) — —
det | BA; BC ‘:5 det | CA;CB )

Onaaussi:S:%

I1I- Etude analytique de la droite dans le plan

3-1/ Vecteur normal a une droite
Définition
Soit (2) une droite du plan.

Tout vecteur non nul et orthogonal a un vecteur directeur de la droite (2) est appelé

vecteur normal a la droite (2).

Proposition

— =
Soit (2) une droite dans le plan & rapporté a un repere orthonormé (O; 157 )

-Si T et ? sont deux vecteurs normaux sur (2), alors ils sont colinéaires.
SSi W (a; B) est un vecteur directeur de (2), alors le vecteur " (—B; @) est normal a (2).
- Si une équation cartésienne de (2) est ax + by + ¢ = 0 avec (a;b) # (0;0), alors le vecteur
est normal a la droite (2).
Applications
On considere les droites (2): bz +2y—3=0et (2°): y=2z— 3.

1. Les droites (2) et (2’) sont-elles orthogonales ? Justifier la réponse.

2. Déterminer un vecteur normal a la droite (2) dans chacun des cas suivants :
(2) : 2+y+3=0
(2) :y==
(2) :2=3
(2) : 26 —-1=0

3-2/ Equation d'une droite définie par un point et un vecteur normal &
cette droite

Proposition

Soit 7 un vecteur non nul et A un point du plan Z.

——
L'ensemble des points M du plan & tels que AM. 7 =0 est la droite (2) passant par A et

—
de vecteur normal 7.



Si A(zg;ya) et n (a;b), alors une équation cartésienne de la droite (2) est :
(2): a(@—z4)+b(y—ya) =0
Applications

1. Ecrire une équation cartésienne de la droite (2) passant par le point A et de vecteur

normal 7 dans chacun des cas suivants :
[MA@2;1) et 7 (3;-2)
.A( ; ) et W =
54 (1v3) et = 17 - 4

- —
Dans le plan rapporté a un repere orthonormé (O; i35 ] ) on considere le point A(0;2) et la

droite (D) d'équation cartésienne 2z + /7y — 6 = 0.

2. Déterminer une équation cartésienne de la droite (A) passant par le point A et

orthogonale a (D).

3-3/ Condition de perpendicularité de deux droites
Proposition
Soit (2) et (2°) deux droites du plan £2.
- Si 7 et ? sont deux vecteurs normaux respectivement aux droites (2) et (2°), alors :

(2) L(?)e7 Lnen.n=0
- Si les droites (2) et (2’) sont définies respectivement par les équations cartésiennes
ax+by+c=0et a’x+by+c =0, alors :

(2) L(2') < aa’+bb=0
(') 4

fi

(%)

==F

Applications

On considere les droites (D) : bz +2y—3=0et (D’): y=2z — 3.
1. Les droites (D) et (D’) sont-elles perpendiculaires ? Justifier la réponse.

On considere les droites (A1) : (2m —3)z —5y+11=0et (Ay): 22+ 3y+5=0oum e R.
2. Déterminer la valeur de m pour que les droites (A1) et (Az) soient perpendiculaires.

On considere les points A(1;2), B(—3;—6), C(0;1) et D(2;0).
3. Montrer que (AB) L (CD).

3-4/ Distance d'un point a une droite

Proposition



Soit (2) une droite d'équation ax + by + ¢ = 0 avec (a;b) # (0;0) et A (z4;y4) un point du
plan.

La distance du point A a la droite (2) est donnée par :

laza+byatc|
d(4;(2)) = Fﬁb

Applications

1. Calculer la distance du point A a la droite (2) dans chacun des cas suivants :
[1]A(2;3) et (2): 22 —5y+4=0
[2]A(—2;3)et (2): z—3y+5=0
8] A(—4;3) et (2): 32 —-5=0
[4]A(0;1) et (2): y=—22+3

- =
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O; 157 ), on considere les points A (1; —1),

B(—1;2) et C(—3;—2).
2. Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB).
3. Calculer d(C;(AB)), puis en déduire I'aire du triangle ABC.

4. Déterminer le couple de coordonnées du point H projeté orthogonal du point C' sur la
droite (AB).



